

科技新视野

新型航空发动机研制成功

由中国航空工业第一集团公司沈阳发动机设计研究所自行研制的第一台有完全自主知识产权、技术先进、性能可靠的航空发动机——“昆仑”发动机，日前通过国家设计定型审查。我国成为继美、俄、英、法之后第五个能够独立研制航空发动机的国家。

“昆仑”发动机采用了近 40 项新技术、新材料、新工艺。攻克了高、低压压气机不匹配、叶片断裂、高空大 M 数喘振停机等几十项重大关键技术，解决了地面试验和空中试飞中暴露的上百个问题。

我国开发出高效信息压缩软件

由中科院软件所控股的北京九州计算机网络有限公司推出最新信息压缩软件——“压宝”突破了目前世界通用的压缩软件方法，应用最新的优化控制理论，实现了从设计思路到编程技术的全面创新，可方便地完成对 Windows 环境中 11 类常见计算机文件类型(如文本、图像、声音、可执行代码、多类信息复合等)自动实施高质量、高效率压缩，平均压缩率比目前世界著名通用压缩软件高 5 倍至 10 倍。该软件及其设计思路均获得美国专利。有关专家指出，这种以设计思路和编程技术同时获得国际发明专利的，在世界软件行业都十分少见。

我国研制成功汽油抗爆剂

该汽油抗爆剂不含重金属，尾气排放符合国家环保标准；可使乙醇的添加剂比例达到 19%，比国家标准提高近一倍，能使 70 号提高到 90 号。

由于该高新技术成果具有再生能源特点，可有效缓解我国面临的“三难”问题(即能源问题、环保问题和农民问题)，因而具有广阔的推广前景。

首张基因型身份证明问世

湖北省第一张“基因型身份证明”日前在武汉大学中南医院基因诊断中心诞生。这张能将持有者与世界上其他 60 亿人区别开来的身份证明也是迄今为止我国首张具有 18 位点的基因型身份证明。

日前在这张彩色的基因型身份证明约比普通身份证大一倍，上有照片、出生日期、民族、性别等资料，特别是标有 18 个国际通用的基因位点，它们是在人体细胞的遗传信息携带者 DNA 分子的长链上选取的。这 18 个基因位点的组合，除一卵双生的双胞胎外，在 100 亿人中也难以出现两个人完全一样的情形。

该基因诊断中心主任周新教授说，全世界 60 亿人中，与你同时出生或姓名一致、长相相似、声音相同的人都可能存在，但只有基因才是代表你本人遗传特性、永不改变的指征。

据介绍，基因型身份证明分为两种类型：婴幼儿型和成人型。上有证件持有者的相片、姓名、性别、出生年月、民族，其父母的姓名，18 个 STR 位点的基因分型(包括性别基因)及血型。但是，基因分型与现在所说的人类基因工程并不是一回事，它只具有个体识别功能，与疾病和“基因缺陷暴露”的担忧并没有太大的关系。办理基因型身份证明的检材可以为血液(只需一滴血)、毛发(带毛球)、骨骼、牙齿、肌肉、皮肤等任何人体的组织细胞。

至于这种身份证明的作用，专家还难以预测，但是在某些情况下利用它来进行个体识别和亲子鉴定是最权威的依据，其正确率达 99.996% 以上。

我国成功完成沙尘暴风洞模拟实验

在中国科学院寒区旱区环境与工程研究所专家的努力下，一项为探讨沙尘物质的启动、传输机理而专门设立的沙

尘暴风洞模拟实验近日顺利完成。

沙尘暴以其具有延伸高度达数百至数千米，移动速度在每秒 10 米左右和形成蘑菇云状的沙尘暴壁而著称。其中最大瞬时风速可超过每秒 30 米，特强沙尘暴过境时的能见度小于 50 米，甚至为 0 米。此次中科院寒区旱区环境与工程研究所为给沙尘暴防治工作提供切实可靠的理论依据，特地进行了沙尘暴室内模拟实验，并从实验结果中得出重要结论。

通过实验，专家们发现，土壤风蚀是沙尘暴发生发展的首要环节。风是土壤最直接的动力，其中气流性质、风速大小、土壤风蚀过程中风力作用的相关条件等是最重要的因素。另外土壤含水量也是影响土壤风蚀的重要原因之一。

这项实验还证明，植物措施是防治沙尘暴的有效方法之一。专家认为，植物通常以 3 种形式来影响风蚀：覆盖地表，使覆盖部分免遭风蚀；分散地面上一定的风动量，减少气流与沙尘之间的传递，阻止土壤、沙尘等的运动。

此外，通过实验研究人员得出一条结论：沙尘暴发生不仅是特定自然环境条件下的产物，而且与人类活动有对应关系。人为过度放牧、滥伐森林植被，工矿交通建设尤其是人为过度垦荒破坏地面植被，扰动地面结构，形成大面积沙漠化土地，直接加速了沙尘暴的形成和发育。

我国成功合成了埃皮霉素

一种杀伤肿瘤细胞的威力比现有药物要高出 2000 到 4000 倍的抗癌新药研究获得重大突破。这种叫做埃皮霉素 A、C 和异埃皮霉素 D 的化学结构，日前在中国科学院上海有机化学研究所成功合成。这意味着全世界癌症患者翘首以待的“救星”将可望降临。

据介绍，埃皮霉素原是非洲土壤中的一种叫做纤维堆喙囊菌分泌出的物质，具有强烈的杀伤癌细胞的功能。但因这种天然物质十分珍稀，无法实现临床使用。世界上均将通过化学合成埃皮霉素视为攻克癌症的一大途径。

我国建成 10 吨级纳米银生产线

利用纳米技术，我国科研人员日前研制出新一代抗菌产品，并建成一条年产可达 10 吨以上的纳米银微粉生产线，可年产 700 万平方米抗菌布，从而标志着我国纳米材料在医药抗感染领域的应用达到世界先进水平。

纳米技术是 21 世纪最有前途的新兴技术之一，将广泛应用于信息、生物、医药、化工、航空航天、能源和国防等领域，不仅具有极大的市场潜力，而且直接影响到国家竞争力和国家安全。美国、日本、欧洲各国在这一领域展开了激烈角逐。我国也将其列入重点技术进行攻关。

清华大学企业集团控股的深圳清华源兴纳米公司成功研制出了“防聚集纳米银抗菌微粉”。经美国斯坦福大学、清华大学、北京大学扫描电子显微镜检测，这种纳米银微粉的

粒径在 1 到 100 纳米之间，其中大多数纳米银为 25 纳米左右。

经中科院、中国医学科学院、美国南加州医学院等权威机构检测，这种纳米银微粉对大肠杆菌、金黄色葡萄球菌等数十种致病微生物都有强烈的抑制和杀灭作用。作为全新的抗感染产品，这种纳米银抗菌微粉不同于目前所有的抗感染药物，具有广谱、无耐药性、不受酸碱值影响等多种性能。

据悉，科研人员以这种抗菌微粉为原料，已经成功开发出治疗男女生殖系统疾病和溃疡、烧烫伤等病症的产品。据悉，这家企业的技术已经引起美国哈佛大学、斯坦福大学的青睐，并将与之合作开发这一具有自主知识产权的纳米材料。

最新语音识别技术面世

中科院自动化所近日推出一项新研制的语音识别技术。据专家介绍，这种让机器听懂中国话的技术打破了自 1998 年以来国外公司垄断中文语音识别产品的历史，因而具有重要的科技战略意义。

这项语音识别技术的应用前景广阔。它可以应用到联网手机上。比如，只要说一声“北京天气”，手机屏幕上就会显示天气预报的内容。你甚至可以坐在办公室里给家里打个电话，发出“语音命令”，让热水器先给你烧好洗澡水。

由于一些微型机器，难以设计键盘输入复杂指令，而语音识别恰能实现这一需求。专家预测，在未来 5 年间，中文语音识别将有 1300 亿元的市场。据了解，中国人开发的这一系列中文语音识别软件，对普通话的识别率可达 95% 以上。

我国科学家率先绘制出水稻基因图谱

继人类基因组“中国卷”绘制成功后，我国科学家独立绘制完成，而且获得成功“解读”从而使人类第一次在基因组层面“认识”水稻。科学家惊奇地发现：水稻基因组的基因总数约在 46022 至 55615 个之间，竟然几乎是人类基因总数的两倍。

总基因序列达 4.6 亿的（水稻）籼稻基因工程框架图，是继人类基因组之后完成测定的最大基因组，也是迄今测定的最大植物基因组。与国际上其他几大水稻基因组计划不同的是，我国科学家的测序材料是袁隆平院士提供的超级杂交水稻。科学家在一年多的时间里，以难以想象的速度和高质量完成了工作，使国际同行的刮目相看。

我国科学家绘制的水稻基因组“工作框架图”，基本覆盖了水稻整个基因组和 92% 以上的水稻基因。科学家的工作量，相当于把水稻基因组反复测定了 10 次。

（据科技部、新华社稿编）